Hydrogeologia z podstawami geologii

Ćwiczenie nr 1
Temat: Podstawowe zagadnienia filtracji

1.
Wyjaśnić w jaki sposób zmienia się ciśnienie w kolumnie filtracyjnej gdy:


a) Kierunek przepływu wody jest  poziomy,


b) Kierunek przepływu  wody jest pionowy (do góry),


c) Kierunek przepływu  wody jest pionowy (do dołu),


Odpowiedzi zilustrować odpowiednimi rysunkami i wykresami.

2.
Przedstawić schemat doświadczenia laboratoryjnego, w którym prędkość filtracji będzie równa wartości współczynnika filtracji.

3.
Podane w tabeli dane dotyczą trzech piezometrów zainstalowanych w terenie (bardzo blisko siebie)
Piezometr
a
b
c

rzędna terenu (m n.p.m.)
450
450
450

głębokość piezometru (m)
150
100
 50

głębokość do zwierciadła  wody w piezometrze (m)
 27
 47
 36

Zakładając, że punkty pomiaru ciśnienia znajdują się na końcu długości każdego piezometru i posiadają oznaczenia  A, B i C obliczyć:

a) wysokość piezometryczną, wysokość ciśnienia i wysokość położenia w punktach A, B, C

b) ciśnienie wody w punktach A, B i C

c) gradient hydrauliczny pomiędzy punktami A i B oraz pomiędzy punktami B i C

4.W trzech piezometrach, zlokalizowanych  w wierzchołkach trójkąta równobocznego o  boku  250 m pomierzono głębokość wody.  Piezometr A  jest położony na południe od piezometru B, piezometr  C leży na wschód od linii A-B.  Powierzchnia terenu w  punktach A, B, C posiada rzędne  odpowiednio:  95,  110  i  135 m n.p.m.  Głębokość zwierciadła wody  w  piezometrze  A  wynosi 5 m,  w piezometrze  B 30 m i w piezometrze C 35 m.  Wyznaczyć kierunek przepływu wód podziemnych w  rejonie trójkąta  ABC  i obliczyć spadek hydrauliczny w tym rejonie.

5.Sprawdzić stateczność gruntu znajdującego się w dnie wykopu fundamentowego przez obliczenie współczynnika pewności dla dwóch założeń:

a) przy założeniu, że glina pylasta jest gruntem słaboprzepuszczalnym o współczynniku filtracji k = 1.5•10-6 cm/s, a napływająca do wykopu woda jest systematycznie odpompowywana,

b) przy założeniu, że glina jest gruntem nieprzepuszczalnym, a woda wywiera ciśnienie hydrostatyczne w stropie warstwy pospółek
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W obu przypadkach obliczeniowych przyjąć,  że glina pylasta posiada następujące cechy fizyczne: d= 21 kN/m3, 

s= 27 kN/m3
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